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Цель работы: Измерить объем цилиндра.
Приборы и принадлежности: штангенциркуль
Краткое теоретическое обоснование методов измерения
Имеется фигура цилиндрической формы, измеряем пятикратно диаметр D высота h в различных местах. Объем серии измерений п=5. Вычисляем средние значения размеров бруска: высоту, ширину, длину. Затем вычисляем средний объем V по формуле (1). Все эти вычисления записываются в Таблицу №1.
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Основная таблица измерений
Таблица 1.
	
	h,MM
	D,mm
	V,mm3
	Примечание

	1
	28.10
	16.75
	
	Цилиндр

	2
	28.05
	16.80
	
	

	3
	28.15
	16.85
	
	Цена деления нониус

	4
	28.05
	16.80
	
	0,05мм

	5
	28.05
	16.80
	
	

	cр.знач.
	28.08
	16.80
	481.75
	


Обработка результатов прямых измерений:

Вычислим среднюю квадратичную  погрешность для каждой величины по формуле:
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Вычислим случайные погрешности по формуле:
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где t –коэффициент Стьюдента, равный t=2.78, i – один из типов размеров.

Рассчитываем полные погрешности измерений по формуле:
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где
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- приборная погрешность.

Записываем окончательные результаты с округлением в виде:
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Рассчитываем относительные погрешности измерений:
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Расчет ошибок косвенных измерений:

Расчетная формула для абсолютной погрешности косвенных измерений:
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Так как                                                    
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Записываем окончательный результат с учетом округлений в виде
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Рассчитать относительную погрешность косвенных измерений по формуле:
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	№
	И, мм
	D.mm
	V.mm3

	1
	28.10
	16.75
	

	2
	28.05
	16.80
	

	3
	28.15
	16.85
	

	4
	28.05
	16.80
	

	5
	28.05
	16.80
	

	Ср. знач.
	28.08
	16.80
	1481.75

	Погрешность прямых измерений

	Ах,
	0.676
	0.044
	

	
	0.05
	0.05
	

	Ах
	0.678
	0.066
	

	ф),%
	2.4
	0.3
	

	Погрешность косвенных измерений

	AV
	71.31
	
	

	V
	1480 + 70
	

	е(У),%
	4.8
	
	


Вывод: В результате измерений цилиндрического тела мы получили его объем, 

равный(1480±70)мм3 ,при этом относительная погрешность косвенных измерений равна 4.8%
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